Hitorendszer

A benzinmotornal, a terjeszkedéskor fellépd energianak csak a 35-40%-a alakul
at hasznos munkavd. A dizel motor hatdsfoka valamivel jobb, az ilyenfajta
motornak a hatdsfoka 45-50%. Ez azt jelenti, hogy a dizelmotornal, minden
masodik liter elégetett gdzolaj alakul 4t hasznos munkéava. A tobbi energia kell a
surlodas lekiizdéséhez, a kompresszio 1étrehozasdhoz, és a benzin maradék
energiaja hové alakul. Ezért kell a motort hiiteni. Ha a motort nem hiitenénk,
akkor eldszor a kenését elvégzd olaj olyan hig lenne, hogy a kenést tobbé nem

tudna ellatni, utana pedig a motor annyira felmelegedne, hogy a dugattya
besiilne a csapagyak, kiolvadnanak. Hogy ezt elkeriiljiik a motort hiiteni kell. A
motor {lizemi homérséklete 80-95 Celsius-fok. Az ennél hidegebb motor
fogyasztdsa nagyobb az ennél melegebb motor, pedig karosodhat. De ezt a
hiitést, ugy kell megoldani, hogy azt is figyelembe kell venni, hogy a motor nem
csak nyaron, vagy nem csak télen fog lizemelni. Széval ez azt jelenti, hogy a
kiils6 hdmérséklet mindig valtozni fog.

Léghiités

Kétféle 1€ghiités van, a mesterséges ¢s a természetes. Mindkét megoldasnal a
motor kiilsé feliiletén hiitéborddk vannak. A bordak célja, hogy megnoveljék a
motor kiilsé feliiletét, ami igy tobb hét tud leadni kornyezetnének. Mivel az €gés
a hengerfejbe megy végbe, ezért ott a legnagyobbak a bordak. A hengerfejtol
lefelé¢ haladva a hiitdbordak egyre kisebbek, igy tudnak jé hé elosztast elérni és
igy a motor a feliiletein 1évé nagy hd kiilonbségek miatt, nem fog el
deformalodni.

Ezt a megoldast ma mar csak robogdkban, kerti kisgépekben hasznaljak. Elonye
hogy nincs fagyveszély, kevesebb alkatrészt igényel, igy olcsobb kdnnyebb,
kevesebb a hibaforras. Hatranya, hogy tokéletes hiitést nehezen lehet elérni vele.
Ezenkiviil a vizhiitésesekkel szemben itt nem veszi koril vizkopeny a
hengereket, ami pedig sok zajt elnyel.

Természetes léghiités

Egyes kismotorokban manapsag is taldlkozhatunk vele. Autokban még régen
sem tudtak alkalmazni. Ez azért volt, mert természetes 1éghtitésnél, a motort a
jarmi haladdsakor fellépd menetszél hiti, és mivel az autonidl a motor a
motorhdzban van, igy a menetszél nem képes azt hiiteni. Ez a hiitési mod
nagyon egyszerti, hiszen csak a hiitdbordakat kell elhelyezni a motor feliiletén,
nincs egyeb alkatrész.




~ ( .. k k -4:3 N
A képen jol latszanak a henger feliiletén elhelyezett hiitébordak.

Mesterséges - kényszerléghiités

Régebben autokban is, ma inkabb csak kerti kisgépekben, vagy robogokban
hasznaljak. Egy a motor altal hajtott ventildtor hajtja a hideg levegdt a motor
hiitébordéira. A ventilatort a motor €kszij segitségével hajtja. Hatranya, hogy az
ilyen motor a ventildtor nagy fordulatszama miatt zajosabb, és az erejébdl is
vesz el. Elénye, hogy télen nincs fagyveszély, konnyebb, és egyszeriibb
szerkezete miatt kevesebb hibaforrast is hordoz magédban, mint egy vizhiitéses
motor.

A levegbt a megfelelé iranyba a
tereldlemezek terelik. Ezekre azért is van
sziikség, mert minden hengerhez ugyanolyan
hémérsékletli levegd kell, kiillonben a motor
eldeformalddna. Mivel a motor
fordulatszamaval egyiitt nd a ventilator
fordulatszama is, ezért a motor hiitése
hegymenetben, alapjaraton optimalis.




Karbantartas

Kiilonosebb karbantartast nem igényel. A hiitébordadkat tisztan kell tartani, és az
¢kszijat a gyari eldirasnak megfeleld feszességre kell allitani. Ha a hiitébordak
szennyezettek, akkor a hiités nem megfeleld. Ha az ¢kszij laza akkor csuszik, és
nem hajtja elég gyorsan a ventilatort. Ez is a hiités elégtelenségét okozza. A tal
feszes €kszij a csapagyak gyors tonkremenetelét okozza.

A vizhutéses motor

A mai autdkban csak ezt haszndljak. Végeredményben itt is a levegd vonja el a

felesleges hot a viztdl, a viz csak kozvetitd kdzegként szerepel.

A vizhiitéshez a hengerfejet, és a hengert kettds fallal képezik ki. A kettds fal
kozé ontik a vizet. Ez a vizkOpeny. A vizkopenybe 1évé viz atveszi a falaktol a

hét €s maga is atmelegedve tarolja, ezért a motort egyenletes hdmérsékleten
tartja. Ilyen modon azonban a viz felforrna ezért a hiitékopeny also, és felsd
részét 0sszekotik a hiitéradiatorral.

A hiité als6 és felsd részén tartalyok
vannak. A két tartdlyt vékony ¢&s
kanyargés csovek  kotik  Ossze,
melyeket olyan fal vesz koriil, ami
lyukacsos, igy itt lehtil a forré viz.

Ha a fels6 tartalyba forro vizet Ontiink, az, mire az also tartdlyba a vékony
csoveken lefolyik nagy részben lehiil. Ezt a hiilést segiti a menetszél €s ha a viz
tul meleg akkor egy hiitéventildtor is segiti ezt a hiitést. Ezt a ventilatort egy
villanymotor hajtja. A villanymotor bekapcsolasat az un. hdgomba szabalyozza.
A régebbi autdkban a hiitéradidtor mogott egy, a motor altal folytonosan hajtott
ventilator volt. Az ilyen megolddsndl a motor nehezen melegedett be, mivel a
ventilator a hideg motornal is be volt kapcsolva. Ezért a radidtor mogé néhany
tipust autonal zsalukat tettek. Ezek a zsaluk gy miikodtek, mint ahogy az
ablakoknal is miikodik. fgy ha a zsaluk be voltak csukva a ventilator szele nem
¢érte a hiitéradiatort.




A mai autokban zart hiitérendszer talalhato, ennél a megoldasnal egy kiegyenlitd
tartadlyban valtozhat a viz térfogata.

A motor hiitdrendszerének elvi rajza

Fig. 6A-1 Engise Cooling System

A kiegvyenlito tartaly  atlatszo

milanyagbol késziil, hogy lassuk a
benne 1évd viz mennyiségét. A
hiitéradiatort a hengerfejjel és az
als6 viztérrel gumicsovek kotik
0ssze mivel a hitd rogzitett, mig a
motor razkodasa miatt gumiban
agyazzak az alvazhoz. A viz a
hengerfej, illetve az  égéstér
kornyékén melegszik fel innen a

hiitébe kertil, majd Ilehillve a
motortomb also részén keril vissza a motorba.

A viz dramldsanak mddja szerint két megoldéas van: a termoszifon-¢és a
szivattyus hiités.

Termoszifon-hiités

Ezt a megoldast csak régi autokban hasznaltdk. Igen egyszerli, olcsd6 megoldas,
¢s kevés hibalehetdséget hordoz magaba, mivel semmilyen forgd, vagy mozgd
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meleg viz fajkiilonbsége okozza. Tudvalévd, hogy a meleg viz konnyebb a
hidegnél. Ebbol kovetkezik, hogy a hengerfejnél felmelegedett viz az
0sszekotocsovon keresztiill a hiitdbe jut, ahol lehtil aminek kovetkeztében
oncirkulacigja jon létre a motor €s a hiitd kozott. Elonye mellett hatranya, hogy
a viz forgasi sebessége igen kicsi. Ez annyiban jo, hogy a motor hamarabb eléri




az lizemi hOmérsékletet viszont hamarabb fel is forrhat. Emiatt nagyobb hiitére
van sziikség. Ez viszont problémat jelent mert igy a hiitérendszer nehezebb és
dragdbb is. Hatranya még az is, ha a (parolgés, talfolyds) miatt megszakad a
motor ¢€s a hiité kozott a kapcsolat, akkor a motor hiités nélkiil marad. Emiatt az
ilyenfajta hiitérendszernél a vizszintet gyakrabban kellett ellendrizni.

Szivattyus vizhiités

A termoszifon-hiités emlitett hatranyait kiiszoboli ki. A vizet egy centrifugal-
szivatty Kkeringeti. A szivattyGt a motor hajtja rendszerint ugyanazzal az
¢kszijjal amivel a ventilatort és/vagy a generatort. A szivattyu tengelyére egy

tarcsa van erdsitve, melyen a vizet tereld borddk vannak. Forgas kozben a
centrifugdlis erd a vizet kicsapja. Ebbdl kovetkezik, hogy a viz a kdzpontban a
tengelynél 1ép be és a tarcsa keriiletén 1€p ki. A szivattyukerék egy hazban van,
melynek nyildsa csatlakozik a motortomb vizteréhez.

A képen jol latszik a kerék, mely forgasakor keringeti a hiitokozeget

Uzemi héfok: A motor akkor dolgozik gazdasigosan ha a viz héfoka 75-95
Celsius fok. Ha a viz ennél hidegebb, akkor a motor még nyaron is hideg lesz.
Tehat az iizemi hofok alatt 1évé motort nevezziik "hidegnek". A motor illesztési
hézagait ugy tervezik, hogy az lizemi hdmérsékleten optimalis. Tehat a hideg
motor jobban ki van téve a kopésnak, tehat gyorsabban oregszik. Ezenkiviil a
hideg motorban 1év0 olaj stirlibb, emiatt nem jut el minden fontos alkatrészhez
idében. Hideg motorban a szinte benzinparava szétporlasztott lizemanyag
lecsapodik, melynek egyik hatranya hogy nehezebben gyujtja meg a gyertya,
masrészt a hengerfalon lecsorgd benzin rontja a motorolaj mindségét. A cél tehat
a motor minél hamarabb elérje az {izemi hdmérsékletet. Sziikséges egy olyan
szerkezet, amely a vezetdtdl fiiggetleniil, 6nmiikodéen szabalyozza a motor
illetve a hiitéviz hémérsékletét. Onmiikodd héfokszabalyozot, termosztatot
¢pitenek be a hengerfejbol kilépd viz Utjaba. A termosztat feladata




megakadalyozni, hogy a viz a hiit6 felé aramoljon addig, amig el nem éri a
megfeleld (80 Celsius-fok) hofokot.

Ha a motort elinditjuk a szivattyl a vizet csak a hengertérbe dramoltatja, a hiité
ki van iktatva és a viz hamar felmelegszik. Mikor a viz hdmérséklete elérte a 65-
70 Celsius fokot a termosztat folyamatosan elkezd kinyitni. A viz tovabb
melegedve végiil teljesen kinyitja a termosztitot, igy a viz mar a teljes
hiitérendszerben kering. Ha a viz h6foka az iizemi héfok ald esik, ismét elzarja a
viz_utjat a hitd felé. A termoszat ilyen modon igyekszik a motort mindig
megfeleld hdfokon tartani.

Ez a termosztat kiszerelve, tehat zarva lathatd. A tetején 1évo tanyér zarja el a viz utjat. A
rugo kényszeriti zart allapotba a szelepet.

Karbantartas

A hiitérendszerbe ma mar minden autdégyar egyarant télen is és nyaron is
fagyalld folyadékot javasol. Ez azért sziikséges, mert a fagyalld keni a
vizszivattyut és olyan anyagokat tartalmaz, melyek lassitjdk a korr6zidt, a

muanyag, gumi alkatrészek oregedését a hiitérendszerben. Azon kiviil iigyelni
kell arra is, hogy a hitérendszerbe csak tiszta desztillalt viz és fagyallo
megfeleld keverékét ontsiink. Ha nem desztillalt vizet alkalmazunk akkor a
hiitérendszer eldobb utdébb elvizkdvesedik, ami a hiités elégtelenségét okozza.
Altalaban a viz cseréjét 35 000-45 000 kilométerenként (vagy kétévente)
javasoljak. Ha a gépkocsival tartésan nagy teljesitménnyel haladtunk
megallaskor ne allitsuk le egybdl a motort, hanem 1-1,5 percig jarassuk
alapjaraton, igy eldsegitve a jobb, egyenletesebb hiitést. Karbantartashoz
tartozik még a vizszivattyt idokozonkénti ellendrzése és/vagy cseréje, valamint
a hajtoszij feszességének beallitasa, és/vagy cseréje.




